



● 专家视点

“隐私部位”也要“应检尽检”

▲宁波市第一医院 宗建平



供图/宗建平

对于患者来说，身体的任何一部分，都是隐私，但有两个部位更有其特殊性：外阴和肛门。不知什么时候开始，现在几乎所有大病史都写着“外阴肛门未检”。为什么会出现这样的情况？究其原因，不一定完全是医师偷懒。

隐私保护意识 导致医生有顾虑

20世纪70年代，有些人见不得女运动员穿短裤，说太丢人；如今又有一部分人有强烈的隐私保护意识，这是一个很大的进步，也对临床医疗工作带来一定的影响。

有的患者对医师的体格检查，特别是特殊部位检查不愿意或不理解，极

隐私部位“漏查” 可能引发灾难性后果

殊不知，不认真做好体格检查，后果可能会很严重，有时可以说是灾难性的。对隐私部位的检查，出现的问题更有其特殊性，一定要引起高度重视。

有位18岁男孩，早上运动后感到下阴部不适，开始没有多在意，到上午十一点多，下阴部症状加重，就到学校附近一家诊所去就诊。医师检查后考虑睾丸炎的可能，但这位学生转而跑去了一家大医院的急诊。医师没有检查，

就叫患者去泌尿外科就诊，结果下午才发现是睾丸扭转，造成不可挽回的损失；

有患者以往有痔疮史，自诉大便带鲜血，一年后才发现是肛门口的恶性黑色素瘤所致，那时全身已经广泛转移。如果能在一年多前检查一下肛门，结果完全不一样。

前不久在全国一个病

例讨论会上，也出现了类似病例。主管医师认为误诊的原因是“患者表现不典型，尤其是下腹痛为表现者”，究其根本原因还是体格检查不够认真。

这些血淋淋的教训，还不能让“习惯”于不检查患者隐私部位的医师警醒吗？

有下腹部症状更需格外注意

作为医师，一定要进行规范的体格检查。如果患者有想法，为什么不好好沟通呢？为什么我们的病史质量管理者，对这种“外阴、肛门未检”放之任之呢？

生命的唯一性，决定了医师这个职业不能有半点差错。

至于是不是每个患者都一定要检查隐私部位，当然是值得商讨的。要认真进行全面的体格检查，这是大前提，对于特殊部位的检查，至少有下腹部症状，尤其是疼痛、外阴部有不适或便血者，那是必须的。

《中庸》有言，致广大而尽精微。行医需要精致细微，医者的思想境界需要宽广博大。

媒体广场

引入大数据 才能让医院排行榜更令人信服

一年一度复旦版《2021年度中国医院排行榜》公布了。榜单出来后，各个地区的医生群体提出了一系列医疗问题，其中“排名有什么意义”是医生群体提出的最尖锐、最不能回避的问题。

复旦版无论医院还是专科排名，都主要依据业内专家提名和评价（打分）。在专业上有权威性，但缺少了一些比如患者评价等指标。

美国评价医院的标准包括，专业领域医生对医院的评价（来自美国医院协会的医院规模、医院使用的先进医疗技术等信息，占27.5%）；患者生存率或死亡率（来自“美国老年和救助医疗保险”的结果指标，其中主要为死亡率等指标，占37.5%）；患者安全指标（患者在医院接受诊疗是否安全，占5%）和其他护理相关指标

（使用调查问卷询问医生

是否认为某医院流程能够满足高质量服务的调查结果，占30%）。

在中国，要想获得各医院的医疗大数据比较困难，其中术后并发症，以及死亡率校正等尤为困难。所以，要想让医院的排名更为让人信服，就需要加入这些评价指标。这既需要对大数据的科学管理和开放，也需要采用其他的医院评价标准。

（来源/梅斯医学）

老游杂谈⑨5

癌症患者心中的理想医生

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

香港《凤凰周刊》前主编永刚罹患罕见病肾上腺皮质癌，在远涉重洋经历了2次手术、5次肿瘤复发转移、4次急诊、6次放疗、3次新药临床试验后获得“重生”。他总结了心中理想医生所应具备的基本特征，来自他亲身体验中获得的观点值得我们深思。

他认为，理想的医生会尊重自己的职业。他会全程跟进患者所有的治疗，病情进展有需要时，这位首诊医生会发起多学科讨论，确定新的治疗方案后



关联阅读全文
扫一扫

美国梅奥诊所给出的鉴别一位好医生的7个关键特征：

- 1.自信：医生的自信会给予患者自信。
- 2.善解人意：试图了解患者在身体和情感上的感受和体验，并将这种理解传达给患者。
- 3.人道：有爱心，有同情心，和蔼可亲。
- 4.以人为本：与患者互动，并将患者作为个体对待。5.直截了当：用简单的语言和直截了当的方式告诉患者他需要知道什么。
- 6.尊重：认真对待患者的意见并与患者合作。
- 7.彻底：医生认真、执着、有高度责任感。而一位不合格医生的主要特点包括：胆小、冷漠、误导、冷酷、无礼、慌张。

继续为患者治疗。当穷尽所有的治疗方案仍未解决问题时，他还会推荐给临床试验组，参加可能对患

者有益的最新药物临床试验。这位医生会尽量帮患者省钱，会为患者的治疗方案据理力争。

回音壁

《张忠德：中医药发展迎来时代转折与机遇》

晓雪 中医药

自信是文化自信的一部分，中医药的复兴，也是文化的复兴。相信不久的将来，包括中医药文化在内的中国文化将根植于每个中国人的心中！



《医师报》时评版欢迎广大读者

赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。

医师报 CDMBA 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 ETV 医师报直播中心 关注医学
推动行业前行的力量

第八届医学家年会（2023）

主办：医师报社 成都市医师协会 中国医药卫生事业发展基金会 中国医药卫生文化协会 时间：2023年1月 地点：成都

尊敬的医学同道：

医学家年会是《医师报》为医疗卫生倾心打造的行业管理品牌盛会。自2016年以来，医学家年会成功举办七届，已有百余名两院院士、千余名党委书记、院长、学协会负责人、学科带头人、医药企业共襄盛举、载誉而归，已成为引领行业发展的品牌管理会议。

七年来，医学家年会秉承“打造业内有影响力和品牌力的医学家巅峰盛会”的目标：通过“推动行业前行的力量”系列荣誉，与时代共律动，与行业同发展；通过“中国健康公益星”系列荣誉，弘扬公益力量，高扬职业精神；通过“助力医学”系列荣誉，表彰挖掘医学智慧，寻求突破的力量；通过“致敬医界丰碑”系列荣誉和“国之良医·前浪后浪”医学大家故事分享，传承医学人文，为医学创新提供沃土。

未来，医学家年会将继续与行业同仁一起，踔厉奋进，勇毅前行！

2023年，第八届医学家年会迎着奋斗之光而来！我们当奋发而为！

本届医学家年会将邂逅天府之国，与成都市医师协会联合主办。年会将围绕“致敬新时代·致敬奋斗者·致敬医者”讲好百年医学故事；分享新时代区域医疗中心、医联体建设经验；探讨医院高质量管理模式、学科建设发展要点以及医疗机构如何做好健康的科普传播等热点。

联系方式

执行总编辑 张艳萍 13269981809
新闻中心 陈惠 13520273543
学术中心 裴佳 15110105642
总编办 于永 13911049088
组委会 010-58302970
联系邮箱：yxjfenghui@163.com

扫描二维码报名参加系列荣誉
进入峰会官网
观看往届盛况

共襄盛会

特邀您参加“第八届医学家年会”，共同推动医疗行业健康发展！